

## Скульптурная композиция «Матрос и солдат»



Место расположения: мыс Хрустальный.

Монумент героическим защитникам Севастополя в 1941-1942 годах выполнен в виде стоящих в полный рост фигур матроса и солдата. Высота монумента – 41 метр. Он находится на мысе Хрустальный – продолжении центральной части города. К памятнику можно подойти пешком, двигаясь от площади им. М.П.Лазарева мимо оконечности Артиллерийской бухты, далее прямо, по ведущей на подъем дороге. Монумент в Севастополе задумывался как обобщающий героическую оборону города во время Великой Отечественной войны, аналогичный монументам в Санкт-Петербурге, Киеве, Бресте, Волгограде, Новороссийске.

Оборона Севастополя длилась 250 дней: с 30 октября 1941 по 4 июля 1942 года. Защитники города выполнили поставленную задачу: на длительное время сковали значительные силы немцев, сдержали их продвижение к Кавказу. Смотря на фигуру матроса, мы вспоминаем, что у Севастополя самыми первыми немцев сдержали военнотружущие рядового состава Черноморского флота (краснофлотцы); береговые батареи поддерживали их своим огнем. В 1941 году, как и в 1854-ом, матросы сошли с кораблей, из них были сформированы батальоны морской пехоты. Председатель городского комитета обороны Севастополя Б.А.Борисов вспоминал: «Моряки обучались ползать по-пластунски, зарываться в землю, окапываться, наступать. Наступать морякам было легче всего. Терпеливый труд окопной войны мало соответствовал стремительной морской душе...«Черной тучей», «Черными дьяволами» прозвали враги нашу морскую пехоту. Полосатая тельняшка под распахнутым на груди бушлатом, казалось, стала для врага символом гибели. Да, не уронила и на сухопутье своей боевой чести морская душа! Бок о бок с бойцами Приморской армии громили моряки Черноморского флота фашистские полчища».

В начале ноября 1942 года в Севастополь прибыло пополнение – Отдельная Приморская армия под командованием Ивана Ефимовича Петрова. Солдаты (красноармейцы) подходили к городу, пробираясь по лесам и горным тропам,

отбиваясь с боями от немцев. Относительно солдат Отдельной Приморской армии командующий Черноморским флотом Филипп Сергеевич Октябрьский в своем дневнике отметил: «Это ценные части, обстрелянные, имеется и хороший состав командиров, полковников, генералов». Приморская армия была пополнена батальонами морской пехоты, все части которой были подчинены И.Е.Петрову. Под его непосредственным руководством 8 месяцев во взаимодействии с частями Черноморского флота и жителями города Приморская армия героически отражала атаки противника. Памятник представляет собой фигуры матроса и солдата, однако подвиг Севастополя – подвиг не только краснофлотцев и красноармейцев, но и гражданского населения. Так, например, в толще скал были созданы спецкомбинат № 1 (производил вооружение и боеприпасы) и спецкомбинат № 2 (изготовление одежды и обуви для защитников); в городе продолжал работать Морской завод. Все силы гражданского населения города были направлены на помощь фронту, работа велась круглосуточно.

После завершения обороны, в декабре 1942 года, была учреждена медаль «За оборону Севастополя», которой были награждены десятки тысяч человек.

Указ о создании Монуумента героическим защитникам Севастополя в 1941-1942 годах был подписан в 1972 году. Нынешнее место размещения было выбрано из нескольких вариантов в результате общегородского обсуждения. Финальная же точка была поставлена в апреле 1973 года: на большом противолодочном корабле в город прибыл Министр Обороны СССР, Маршалл Советского Союза А.А.Гречко. Ему показали место, на котором предполагается соорудить Монуумент, место ему очень понравилось.

Возведение памятника велось с перерывами, и он был торжественно открыт в 2007 году. «Можно ли подняться на монумент, как, например, в Родина-мать в Киеве?» – спросите Вы. Нет, это не предусмотрено конструктивно. Красивая панорама на внешний рейд и Севастопольскую бухту открывается с просторной площади перед памятником.

**Олефиренко Ольга Михайловна**